

ЗАКЛЮЧЕНИЕ

члена экспертной комиссии Диссертационного совета

Член экспертной комиссии Мухамеджанов Эдуард Булатович (д.ю.н., проф. (12.00.02)) Диссертационного совета Д 12.24.695 при Институте государства и права Национальной академии наук Кыргызской Республики, Кыргызском национальном университете им.Ж.Баласагына и Ошском государственном университете по диссертации Оморовой Гүлзат Сатыбалдыевны на тему: «Правовой статус нотариуса в Кыргызской Республике», представленной на соискание ученой степени кандидата юридических наук по специальности 12.00.02 – конституционное право; муниципальное право; рассмотрев представленную соискателем Оморовой Гүлзат Сатыбалдыевной диссертационную работу, пришел к следующему заключению:

1. Соответствие работы специальности, по которой дано право диссертационному совету принимать диссертации к защите

Представленная Оморовой Гүлзат Сатыбалдыевной кандидатская диссертация на тему: «Правовой статус нотариуса в Кыргызской Республике» соответствует профилю диссертационного совета.

В работе исследуется правовая природа института нотариата в единстве с экономическими аспектами его деятельности. При этом, сформулированы новые подходы к изучению правового статуса нотариуса и критерии разграничения нотариусов. На основе проведенного анализа, автором предложено авторское определение в сфере правового статуса нотариуса, нотариальной палаты, нотариальной деятельности ввиду имеющихся законодательных пробелов, на основе анализа его функций в структуре современной национальной правовой системы. Кроме того, автором проведен анализ правового регулирования наиболее распространенных субъектов нотариальной деятельности и их взаимодействию с правоохранительными и иными государственными органами КР и предложен ряд основных направлений и перспектив совершенствования института нотариата в современных условиях, что в полной мере отвечает паспорту специальности 12.00.02 – конституционное право; муниципальное право.

2. Цель диссертации

Цель исследования заключается в проведении правового исследования в сфере правового статуса нотариуса в Кыргызской Республике..

Указанная цель предопределяет постановку и решение взаимосвязанных задач:

1. Провести комплексный анализ историко-правовых аспектов развития нотариальной деятельности;

2. Исследовать эволюцию института нотариата и нотариального законодательства в праве;

3. Рассмотреть методологию исследования правового статуса нотариуса в Кыргызской Республике;

4. Проанализировать правовой статус нотариуса его функции и полномочия;

5. Выявить и определить основные вопросы обеспечения нотариальными услугами в населенных пунктах органами местного самоуправления;

6. Выявить и определить современные проблемы правового регулирования деятельности нотариуса в Кыргызской Республике;

7. Рассмотреть юридические аспекты наступления юридической ответственности нотариуса;

8. Выявить и определить основные пути реформирования правового статуса нотариуса.

В соответствии с поставленными задачами, цель диссертации достигнута в полном объеме.

Объектом диссертационного исследования являются общественные отношения, носящие многоаспектный и комплексный характер, складывающиеся в процессе правовой регламентации деятельности нотариусов.

Методологической основой исследования явились основные положения, носящие общетеоретический аспект современные научные методы, в частности, общие, частные, специальные, в том числе диалектико-материалистические методы исследования, формально-юридический, комплексный метод, системный, исторический, сравнительно-правовой, социологический, функциональный..

По первой и второй задаче - сравнительно-исторический; сравнительно-правовой; формально-юридический;

По третьей задаче общий; системный подход;

По четвертой задаче комплексный метод; сравнительно-правовой; социологический;

По пятой и шестой задаче сравнительно-правовой; социологический, функциональный;

По седьмой и восьмой задаче сравнительно-правовой; диалектико-материалистический.

Наибольшее применение получили комплексный метод и сравнительно-правовой методы.

Требования к исследованию по специальности 12.00.02 – конституционное право; муниципальное право – соответствуют.

Актуальность темы диссертационного исследования

Актуальность темы обусловлена тем, что роль нотариусов в гражданско-правовых отношениях достаточно велика. Отечественный нотариат всегда являлся и остается одним из важнейших юридических институтов

государственной деятельности. От качества работы нотариуса зависят нормальное функционирование гражданского оборота, эффективность защиты имущественных и законных интересов граждан и юридических лиц. Активное взаимодействие с нотариатами и в целом юридическими сообществами является одним из приоритетов направления работы нотариальной палаты.

Нотариат в Кыргызской Республике постоянно совершенствуется, и особое внимание уделяется развитию цифровых технологий, что важно — без ущерба безопасности и законности правоотношений. Сегодня нотариусы предлагают гражданам и бизнесу целый спектр опций, в основе которых лежат инновации: от оформления любого юридически значимого документа в электронном виде до удостоверения сделок по видеосвязи и получения отдельных нотариальных действий онлайн. В настоящее время правовой статус нотариуса, соответствующее нынешним требованиям действующего законодательства, отражающие при ее реализации общественные отношения в организации и осуществления нотариальной деятельности, является предметом сегодняшних научных дискуссий.

Автором был изучен ряд научных источников, широко применены различные методы познания, что позволило раскрыть заявленную тему в соответствии с поставленными целью и задачами. Диссертация является научной работой, выполненной на государственном языке по теме исследования. Автором сформулированы основные положения диссертации, выносимые на защиту, которые составляют его новизну и практическую значимость. Диссертантом проведена работа по анализу и систематизации доктринальных и нормативных источников, касающихся института нотариата в Кыргызской Республике, обобщены существующие в юридической науке теоретические подходы.

На основании вышеизложенного можно заключить, что научное исследование, предпринятое соискателем, представляется весьма актуальным и своевременным.

3. Научные результаты

В работе представлены следующие новые научно-обоснованные теоретические результаты, совокупность которых имеет немаловажное значение для развития юридической науки:

Результат 1.

Обосновано, что национальный нотариат и правовой статус нотариуса прошел весьма сложный путь становления как института, защищающего права и свободы граждан и сегодня является системой государственных органов, а также должностных лиц, которым, в соответствии с законодательством о нотариате предоставлено право совершать нотариальные действия.

Результат 2.

Доказано, что с переходом государства к частной и рыночной экономике правовые отношения между гражданами и реформирование гражданского оборота потребовали принятия мер по защите интересов и прав участников правоотношений.

Результат 3.

Аргументирована, что теоретической проблемой является выявление специфической методологии нотариального права, которая отличалась бы от методов конституционного, административного и гражданского регулирования общественных отношений.

Результат 4.

Определено, что в институциональном смысле нотариат представляет собой систему государственных и частнопрактикующих нотариусов, а также их объединений, осуществляющих от имени государства правоохранительно-юрисдикционные функции в сочетании с оказанием частной юридической помощи гражданам и организациям.

Результат 5.

Обосновано, что правовой статус нотариуса нельзя отождествлять с правовым статусом индивидуального предпринимателя в силу прямого указания на это Закона Кыргызской Республики «О нотариате».

Результат 6.

Доказано, что специально уполномоченное должностное лицо органов местного самоуправления по предоставлению права на совершение отдельных видов нотариальных действий демонстрирует положительные результаты предоставления права.

Результат 7.

Разработана, что «нотариус» — это лицо, обладающее особой высокой квалификацией, включающей в себя соответствующие права и обязанности при осуществлении публичной нотариальной деятельности от имени государства и на основе личной ответственности.

Результат 8.

Обосновано, что участие нотариата в реализации конституционного права граждан на квалифицированную юридическую помощь требует соблюдения ряда условий, к числу которых следует отнести высокую профессиональную подготовку нотариусов, государственный и корпоративный контроль за их деятельностью, высокие стандарты качества оказываемых публичных услуг, постоянный их мониторинг как со стороны самого нотариуса, так и силами соответствующих нотариальных палат и уполномоченных органов юстиции.

3.1. Полученные результаты характеризуются научной новизной в рамках современной юридической науки, которая заключается в следующем:

Результат 1. Частично новый, поскольку автором данный тезис выработан на основе уже имеющихся разработок.

Результат 2. Является почти новым, поскольку сформулирован автором на основе имеющихся теоретических разработок в данной области.

Результат 3. Является новым, поскольку автор путем обобщения ранее разработанных концепций, предлагает собственное видение.

Результат 4. Является частично новым, так как впервые институциональном смысле предложено автором в рамках проведенного диссертационного исследования.

Результат 5. Новый, так как автором впервые обосновывается правовой статус нотариуса.

Результат 6. Частично новый, поскольку автором данный тезис выработан на основе уже имеющихся разработок.

Результат 7. Новый, так как впервые автором сделан указанный вывод относительно исключений из принципа равенства граждан Кыргызской Республики, иностранных граждан и лиц без гражданства.

Результат 8. Является частично новым, так как исследуется участие нотариата в реализации конституционного права граждан на квалифицированную юридическую помощь.

3.2. Обоснование достоверности научных результатов

Результаты и выводы, сформулированные в диссертационной работе, достаточно обоснованы и достоверны.

Результат 1. Обоснован и достоверен, сформулирован на основе анализа фундаментальных положений юридической науки, а также научных разработках известных ученых в области права.

Результат 2. Обоснован и достоверен, поскольку исследована на базе научных трудов отечественных и зарубежных ученых.

Результат 3. Обоснованность и достоверность результата подтверждается исследованием и всесторонним анализом современных научных подходов к юриспруденции.

Результат 4. Обоснован и достоверен, поскольку выработан на основе анализа множества исследованных автором научных разработок, в результате чего автором был сделан собственный вывод.

Результат 5. Обоснован и достоверен, так как основывается на полученном проведенном автором анализе норм законодательства Кыргызской Республики.

Результат 6. Обоснован и достоверен, так как получен в результате исследования многочисленных теоретических разработок в рассматриваемой сфере.

Результат 7. Обоснован и достоверен, поскольку выработан на основе анализа трудов и научных разработок, в результате чего приводятся собственные выводы.

Результат 8. Обоснован и достоверен, поскольку исследования основываются на дискуссионных вопросах практики.

3.3. Теоретическое значение работы

Диссертация содержит ряд новых научных результатов и положений, имеющих внутреннее единство, что свидетельствует о личном вкладе автора в юридическую науку.

Теоретическая значимость диссертации состоит в том, что ее материалы могут быть широко использованы в качестве базы для дальнейших научных исследований в области совершенствования правового регулирования прав, обязанностей и ответственности нотариусов, а также в обеспечения конституционного права на квалифицированную юридическую помощь и по вопросам организации и осуществления нотариальной деятельности, в качестве методических разработок, применяемых при составлении учебных программ для подготовки нотариусов и преподавания учебного курса по нотариату.

Ряд практических предложений, сформулированных в диссертационном исследовании, может быть использован в деятельности государственных правоохранительных органов, взаимодействующих с органами нотариата: судов, органов юстиции, органов по государственной регистрации прав на недвижимое имущество. Отдельные положения диссертации могут быть использованы в преподавании учебных курсов нотариального права, конституционного права, гражданского права.

3.4. Соответствие квалификационному признаку

Диссертация на соискание ученой степени кандидата наук Оморовой Гүлзат Сатыбалдыевны как научно-квалификационная работа соответствует такому квалификационному признаку, как разработка нового научного направления или концептуальное развитие одного из актуальных научных направлений и содержание принципиально новых результатов, совокупность которых является крупным достижением в соответствующей отрасли науки, поскольку выводы, практические рекомендации и предложения, содержащиеся в ней, могут быть использованы для совершенствования концептуальных подходов к исследованию правового статуса нотариуса, а также в правотворческой и правоприменительной практике.

Наряду с изложенным, в диссертации содержится материал для новых подходов в области реализации образовательных программ, в преподавании теоретических и отраслевых юридических дисциплин в высших учебных заведениях.

4. Практическая значимость полученных результатов

Практическое значение заключается в том, что полученные в результате исследования выводы и сформулированные на их основе предложения практического характера могут быть применены в практической деятельности нотариусов и работе нотариальных палат КР. Ряд практических предложений, сформулированных в диссертационном исследовании, может быть использован в деятельности государственных правоохранительных

органов, взаимодействующих с органами нотариата: судов, органов юстиции, органов по государственной регистрации прав на недвижимое имущество. Отдельные положения диссертации могут быть использованы в преподавании учебных курсов нотариального права, конституционного права, гражданского права.

5. Соответствие автореферата содержанию диссертации

Автореферат полностью соответствует содержанию диссертации, поставленной в ней цели и задачам исследования. Автореферат имеет идентичное резюме на кыргызском, русском и английском языках.

6. Замечания

1. В исследовательской части диссертации автор использовал историко-правовой и логический, а также сравнительно-правовые методы, мало уделяя внимание системному анализу.

2. Целесообразно более шире раскрыть вопросы касающихся обеспечения нотариальными услугами в населенных пунктах органами местного самоуправления.

3. Необходимо дополнить раздел, касающийся правовых аспектов наступления юридической ответственности нотариуса.

Данные замечания имеют дискуссионный характер и не умаляют достоинств работы в целом.

7. Предложения

Член экспертной комиссии Диссертационного совета Мухамеджанов Эдуард Булатович предлагает по кандидатской диссертации Оморовой Г.С. назначить:

- в качестве ведущей организации кафедру «государственно-правовых дисциплин» Академии МВД им.Э.А.Алиева (адрес: Кыргызская Республика, Бишкек, 720033 ул.Ч.Валиханова, 1А);

- первым официальным оппонентом - **Мухамеджанова Эдуарда Булатовича**, доктора юридических наук, профессор (12.00.02), профессор кафедры «Международное право» Казахского университета международных отношений и мировых языков им. Аблай хана, который имеет труды, близкие к проблеме исследования:

1. Суд присяжных в США // Зангер, №1, 2003. -С.12-15;

2. Совершенствование законодательства о валютном регулировании // Фемида, 2004, № 4, -С.14-18;

3. К вопросу об уголовной ответственности юридических лиц // Юрист №5, 2011. -С.30-33.

- вторым официальным оппонентом - **Абдраманова Адилета Таалайбековича**, кандидата юридических наук (12.00.02), генеральный

директор ОсОО «Вессел», который имеет следующие труды близкие к проблеме исследования:

1. Фундаментальные основы конституционного правотворчества в современных условиях // Международный журнал “Гуманитарных и естественных наук” Учредитель и издатель: ООО “Капитал” г. Новосибирск, № 11-3(50) 2020 г. - С.62-67;

2. Роль и место института защиты в совершенствовании конституционных основ. The role and place of the institute of protection in improving the constitutional foundation // International scientific journal Theoretical & Applied science(Международный научный журнал Теоретическая и прикладная наука).-8 (100).-2021.- 372-375;

3. Приоритетные направления конституционной реформы: проблемы и перспективы // Известия Национальной Академии Наук Кыргызской Республики.-Бишкек, № S6.- 2021.-С. 93-98.

8. Рекомендации

Полагаем возможным соискателю рекомендовать продолжить работу по проведению анализ правового регулирования наиболее распространенных субъектов нотариальной деятельности и их взаимодействию с правоохранительными и иными государственными органами Кыргызской Республике, которая поспособствовала бы развитию института нотариата в современных условиях.

9. Заключение

Сформулированные в диссертации научные положения, выводы и заключения основаны на достоверных источниках, полученных из обобщения и анализа специальной литературы, законодательства и правоприменительной практики.

Структура диссертационного исследования научно логична и соответствует поставленным целям и задачам. Содержание глав характеризуется цельным внутренним единством. Каждая глава резюмирована соответствующими выводами. Полученные результаты нашли отражение в заключении и выводах по главам.

Диссертация содержит ряд новых научных результатов и положений, что свидетельствует о личном вкладе автора в юридическую науку. Предложенные новые способы решения существующих проблем достаточно аргументированы и критически оценены.

Достигнутые результаты отвечают критериям достоверности, новизны и практической значимости диссертации, что подтверждается документально выводами, достигнутыми диссертантом, неординарностью подхода к исследованию важной и сложной проблематики.

Электронный вариант диссертации, представленной в Диссертационный совет, соответствует рукописи диссертации.

10. Член экспертной комиссии Диссертационного совета, **Мухамеджанов Эдуард Булатович** рассмотрев представленные документы, рекомендует Диссертационному совету Д 12.24.695 при Институте государства и права Национальной академии наук Кыргызской Республики,

Кыргызском национальном университете им.Ж.Баласагына и Ошском государственном университете, принять диссертацию Оморовой Гүлзат Сатыбалдыевны на тему: «Правовой статус нотариуса в Кыргызской Республике», представленной на соискание ученой степени кандидата юридических наук по специальности 12.00.02 – конституционное право; муниципальное право.

**Член экспертной комиссии:
Доктор юридических наук, профессор**

Э.Б.Мухамеджанов



Подпись члена экспертной комиссии заверяю:

**Ученый секретарь
диссертационного совета,
доктор юридических наук**

К.С.Жылкичиева

